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Наведено  результати  досліджень  впливу  компонентів,  що 
входять до складу комплексного мікробного препарату Ризогуміну, 
на  активність  взаємодії  між  бульбочковими  бактеріями  та 
рослинами  сої.  Визначено,  що  сумісне  поєднання  інокулянту  з 
фізіологічно активними речовинами  біогумусу сприяє найбільшій 
активації  бобово-ризобіальної  взаємодії.  В  польових  дослідах 
проведено  порівняння  ефективності  мікробного  препарату 
Ризобофіту та комплексного інокулянту Ризогуміну за наявності та 
відсутності в ґрунті фонових популяцій ризобій сої. Встановлено, 
що комплексний біопрепарат найбільшою мірою сприяє підвищенню 
ефективності симбіотичної системи та покращує азотний обмін 
бобової рослини.

Ключові слова: фітогормони, бульбочкові бактерії, нітроге-
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Провідним напрямом «стійкого» землеробства є контроль за 
азотом в агроценозах, при цьому одна з головних ролей відводиться 
збільшенню частки біологічного азоту в сучасних системах 
сільськогосподарського виробництва [1, 2]. Бобові рослини в 
агросистемах є основними азотфіксаторами за рахунок утворення 
високоефективних симбіозів з бульбочковими бактеріями, біля 
80 % біологічного азоту в них фіксується за участю бобово–
ризобіальних симбіозів [2]. Одним із основних факторів активізації 
бобово–ризобіальної взаємодії є інокуляція насіння бобових 
культур або ґрунту препаратами на основі ефективних штамів 
ризобій. Проте на формування бобово–ризобіальних симбіозів 
можуть впливати численні негативні чинники, що призводить 
до зниження ефективності цього агроприйому. Встановлено, що 
достовірний позитивний ефект цей агрозахід забезпечує лише в 
60–70 % випадків його використання [3]. Тому актуальним є пошук 
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шляхів активізації бобово–ризобіальної взаємодії. 
У регуляції бобово–ризобіального симбіозу одну з 

головних ролей виконують фізіологічно активні речовини (ФАР), 
зокрема, фітогормони. Сьогодні накопичено достатню кількість 
експериментальних даних, що вказують на важливу роль ауксинів, 
цитокінінів, абсцизової кислоти та гіберелінів у процесах 
формування та регуляції бобово-ризобіальних симбіозів [4–6]. Про 
важливе значення ФАР у симбіотичній взаємодії також свідчать 
дослідження, в яких показано можливість синтезу ризобіями 
основних класів фітогормонів [7, 8]. Синтез бульбочковими 
бактеріями цих речовин та подальша їх секреція може впливати на 
фітогормональний баланс бобової рослини, тим самим здійснювати 
контроль процесу симбіотичної взаємодії [5]. Тому застосування 
фітогормонів при інокуляції може прискорювати зміну їх 
співвідношень і, відповідно, активізувати нодуляційний процес і 
функціонування азотфіксувального симбіозу. 

У багатьох дослідженнях показано позитивний вплив 
фітогормонів на нодуляційну здатність ризобій, нітрогеназну 
активність кореневих бульбочок, ріст, розвиток і урожайність 
бобових культур [9, 10] та стійкість рослин до фітопатогенів [11]. 
З врахуванням зазначених аспектів в Інституті сільськогосподар-
ської мікробіології НААН розроблено спосіб виготовлення 
мікробних препаратів комплексної дії, що враховує взаємодію 
бактеріального компоненту з фізіологічно активним. Одним із 
препаратів, що містить, крім Bradyrhizobium  japonicum, ФАР 
біологічного походження є Ризогумін. Додатковим джерелом 
фітогормонів у ньому є біогумус, виготовлений за спеціального 
режиму вермикомпостування. 

У наших попередніх дослідженнях визначено вміст речовин 
ауксинової та цітокінінової природи у водних екстрактах біогумусу 
та встановлено оптимальне фітогормональне забезпечення, яке 
сприяє найбільшій активізації взаємодії між симбіонтами [12]. 

Метою даного дослідження є визначення впливу складових 
компонентів на формування та активність соєво-ризобіальної 
взаємодії, а також порівняння ефективності традиційного препарату 
та комплексного інокулянту за різних умов інокуляції.

Матеріали і методи. Об’єктами досліджень були рослини 
сої (Glycine max (L.) Merr.) сорту Устя та бульбочкові бактерії сої 
Bradyrhizobium  japonicum M 8 [13]. У досліді використано новий 
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торф’яний препарат комплексної дії Ризогумін та стандартний 
торф’яний препарат Ризобофіт.

Культуру бульбочкових бактерій вирощували протягом 3 діб 
при 28 ºС на середовищі такого складу (г/л): сахароза – 2,0; маніт 
– 3,0; глюкоза – 10,0; (NH4)2SО4 – 1,0; КН2РО4 – 0,5; К2НРО4 – 0,5; 
МgSО4•7 Н2О – 0,2; СаСО� (стерилізований) – 0,1; (NH4)2MoO4 – 
0,05; 150 мл люпинового відвару, рН – 6,8–7,0. Для виготовлення 
біопрепаратів використовували бактеріальну суспензію з титром 
2·10� клітин/мл.

Дослідження впливу компонентів комплексного препарату 
Ризогуміну на формування та активність бобово-ризобіальної 
взаємодії проводили в умовах вегетаційного досліду. Насіння сої 
сорту Устя перед посівом поверхнево стерилізували у 96 % розчині 
етилового спирту протягом 10 хвилин і пророщували. Обробку 
проростків проводили компонентами комплексного препарату 
згідно схеми: 1) контроль (без інокуляції); 2) бактеріальна сус-
пензія B. japonicum M 8; 3) водна витяжка біогумусу; 4) Ризогумін. 
Бактеріальне навантаження у варіантах з інокуляцією складало 
300 тис. клітин на одну насінину. Фітогормональне забезпечення 
у варіантах з обробкою водною витяжкою біогумусу та із засто-
суванням Ризогуміну було на рівні: ауксинів – 1,46·10-3 мкг на 
насінину та цитокінінів – 3,3·10-4 мкг на насінину. Концентрації 
фітогормонів доводили до необхідного рівня. Вміст індолілоцтової 
кислоти визначали за відповідною методикою твердофазного 
імуноферментного аналізу [14] із застосуванням попередньої екс-
тракції та метилювання зразків. При визначенні вмісту цитокінінів 
використано відому методику отримання імуноферментної 
аналітичної тест-системи, призначеної для визначення кількісного 
вмісту цитокінінів у рослинному матеріалі, яка дає можливість 
визначати сумарний вміст двох форм цитокінінів – зеатину та 
зеатинрибозиду [15].

Рослини сої вирощували на чорноземі вилугуваному  
(рНсол 5,2; вміст гумусу – 3,01 %; вміст азоту, що легко гідролізується, 
– 109 мг/кг ґрунту; вміст Р2О5 – 168 мг/кг ґрунту; вміст К2О –  
58 мг/кг ґрунту) у пластикових посудинах ємністю 1,5 л. У суб- 
страт вносили суміш Прянішникова з вмістом азоту 0,2 норми. 
Вологість ґрунту протягом періоду вирощування підтримували на 
рівні 60 % від повної вологоємності. В кожній посудині вирощува-
ли по чотири рослини. Повторність дослідів – чотирикратна.
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У польових дослідах порівнювали ефективність стандар-
тного мікробного препарату та комплексного інокулянту. Досліди 
проводили в 2008–2010 рр. на чорноземі вилугуваному в Інституті 
сільськогосподарської мікробіології НААН.

Схема дослідів включала наступні варіанти: 1) контроль, 
без інокуляції насіння; 2) інокуляція біопрепаратом Ризобофітом; 
3) інокуляція біопрепаратом комплексної дії Ризогуміном. Дослід-
ження проводили як за щільної популяції бульбочкових бактерій 
сої, так і за їх відсутності. Фонову популяцію бульбочкових бактерій 
створювали у попередні перед дослідженнями роки шляхом 
вирощування бактеризованої серологічно відмінним штамом 
B. japonicum 634 б сої. Повторність дослідів – чотирикратна. 
Розміщення ділянок – рендомізоване. Площа облікової ділянки 
складала 10 м2. 

Біометричні дослідження проводили за використання 
відповідних методик [16, 17]. Вивчення активності симбіотичної 
азотфіксації проводили методом редукції ацетилену на газовому 
хроматографі «Chrom-4» [18]. Вміст водорозчинного білка 
досліджували методом Лоурі [19]. Активність глутамінсинтетази 
– за відповідною методикою [20]. Облік урожайності насіння 
сої проводили за загальноприйнятими методиками [16, 17]. 
Статистичну обробку одержаних результатів здійснювали згідно 
існуючих методик [16].

Результати та обговорення. Оскільки для вегетаційного 
досліду використовували ґрунт, у якому відсутні аборигенні 
популяції бульбочкових бактерій сої, у контролі та у варіанті з 
обробкою насіння водною витяжкою біогумусу не спостерігали 
утворення бульбочок на коренях дослідних рослин. Водночас, 
інокуляція насіння бактеріальною суспензією та комплексним 
інокулянтом Ризогуміном забезпечувала формування активного 
соєво–ризобіального симбіозу (табл. 1). Порівняння дії цих 
інокулянтів свідчить про перевагу Ризогуміну. Так, у варіанті з 
інокуляцією насіння сої комплексним біопрепаратом відмічали 
збільшення кількості кореневих бульбочок на 29,8 %, маси буль-
бочок – на 38,9 % та їх азотфіксувальної активності – на 42,9 % у 
порівнянні з показниками варіанту з інокуляцією бактеріальною 
суспензією. Така активізація азотфіксувального симбіозу, на нашу 
думку, досягається за рахунок синергічної дії штаму–інокулянту та 
ФАР біогумусу, що входять до складу препарату. Як зазначалося 
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вище, в багатьох дослідженнях також спостерігали позитивний 
вплив фітогормонів на нодуляційний процес та активність 
азотфіксації [4, 9, 10], що можна пояснити важливою роллю 
ФАР при формуванні симбіозу. Слід також зазначити, що до 
складу біогумусу, на відміну від більшості синтетичних аналогів 
фітогормонів, входить комплекс ФАР у збалансованій кількості, а 
також гумінові речовини та мікроелементи в хелатній формі, що 
прямо чи опосередковано впливає на формування та активність 
азотфіксувального симбіозу. 

Таблиця 1. Вплив компонентів Ризогуміну на формування 
та активність соєво-ризобіального симбіозу

Варіанти досліду
Кількість 

бульбочок, 
од./рослину

Маса 
бульбочок, 
г/рослину

Нітрогеназна 
активність, 

нмоль С2Н4/рослину
Контроль без інокуляції 0 0 0
Бактеріальна суспензія 25,2±2,3 0,18±0,02 1821,11±154,24
Водний екстракт 
біогумусу 0 0 0

Ризогумін 32,7±2,9 0,25±0,04 2603,33±330,51

При вивченні впливу компонентів Ризогуміну на накопи-
чення вегетативної маси рослин сої встановлено позитивний вплив 
усіх досліджених чинників у порівнянні з контролем. Дія досліджу-
ваних компонентів сприяла достовірному збільшенню довжини 
стебел рослин сої у порівняні з показниками рослин контрольного 
варіанту. Найбільші значення довжини стебел спостерігали у 
варіанті з обробкою насіння сої Ризогуміном (табл. 2). 

Дослідження впливу різних варіантів обробки насіння сої на 
накопичення надземної маси рослин свідчить про позитивну їх дію. 
В усіх дослідних варіантах спостерігали перевищення контрольних 
показників у межах від 7 % до 19 %. Найбільший приріст надземної 
маси (19 %) забезпечував комплексний біопрепарат (табл. 2). 

Також встановлено позитивний вплив досліджуваних 
компонентів на формування маси коренів. Найбільші показники 
відмічено у варіантах з обробкою насіння Ризогуміном та водним 
екстрактом біогумусу – зафіксовано перевищення контрольних 
показників відповідно на 41 % та 44 %. Такий вплив можна пояснити 
стимуляцією процесів ризогенезу речовинами фітогормональної 
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природи, що входять до складу як Ризогуміну, так і водної витяжки 
біогумусу (табл. 2).

Таблиця 2. Вплив компонентів Ризогуміну на ріст  
та формування вегетативної маси рослин сої

Варіанти досліду Висота 
рослин, см

Маса рослин, 
г/рослину

Маса коренів, 
г/рослину

Контроль без інокуляції 33,7±2,6 0,72±0,03 0,34±0,03
Бактеріальна суспензія 42,6±1,9 0,79±0,01 0,39±0,01
Водний екстракт біогумусу 39,0±1,5 0,77±0,02 0,48±0,05
Ризогумін 45,1±2,6 0,86±0,08 0,49±0,05

У ході дослідження вивчали вплив компонентів Ризогуміну 
на активність азотного обміну рослин сої. Зокрема вивчали вміст 
водорозчинного білка в листках дослідних рослин сої – за цим 
показником всі досліджувані варіанти перевищували контроль. 
Найбільший приріст вмісту білка спостерігали у варіантах з 
утворенням активних азотфіксувальних симбіозів (табл. 3). Так, 
у варіантах з інокуляцією насіння Ризогуміном та бактеріальною 
суспензією отримали приріст вмісту білка на 2,7 % та 2,2 %, 
відповідно. У варіанті з обробкою насіння сої екстрактом біогумусу 
також спостерігали активізацію азотного обміну рослин сої, що є 
наслідком впливу ФАР, які містяться в біогумусі.

Таблиця 3. Вміст водорозчинного білка в листках рослин 
сої за дії структурних компонентів Ризогуміну

Варіанти досліду
Вміст водорозчинного 

білка в листках Приріст до 
контролю, %мг/г %

Контроль без інокуляції 66,05±0,84 6,61±0,08 –
Бактеріальна суспензія 88,13±4,34 8,81±0,43 2,20
Водний екстракт біогумусу 83,33±3,13 8,33±0,31 1,72
Ризогумін 93,25±3,17 9,33±0,32 2,72

Таким чином, у вегетаційному досліді встановлено, що 
поєднання в Ризогуміні бактеріального компоненту та ФАР 
біологічного походження сприяє найбільшій активізації соєво–
ризобіального симбіозу.

Наступним етапом нашого дослідження було порівняння 
ефективності дії мікробного препарату Ризобофіту та комплексного 
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біопрепарату Ризогуміну в польових умовах за різних умов їх 
застосування. 

Дослідження симбіотичних показників за дії інокулянтів 
свідчить про позитивний вплив бактеризації на нодуляційну 
здатність бульбочкових бактерій сої як за умов фонової популяції, 
так і за відсутності аборигенних популяцій ризобій (табл. 4). 

Штучна популяція на основі штаму B. japonicum 634 б 
збереглась у ґрунті у достатній кількості, про що свідчить утворення 
бульбочок у контрольному варіанті. Так, у залежності від фази 
вегетації, кількість бульбочок у контрольному варіанті коливалась 
у межах від 21,9 до 40,1 од./рослину. Водночас, навіть за щільної 
аборигенної популяції ризобій сої, у варіантах з інокуляцією 
спостерігали достовірне збільшення кількості бульбочок у 
порівнянні з контрольним варіантом (табл. 4).

За відсутності в ґрунті «місцевих» популяцій бульбочкових 
бактерій сої логічною була відсутність кореневих бульбочок у 
варіанті без бактеризації. За таких умов інокуляція насіння сої як 
Ризобофітом, так і Ризогуміном сприяла формуванню активних 
соєво–ризобіальних симбіозів (табл. 4). При цьому у варіантах 
з Ризогуміном спостерігали тенденцію до зростання чисельності 
азотфіксувальних бульбочок.

Таблиця 4. Вірулентність бульбочкових бактерій сої  
за дії різних біопрепаратів

Варіанти 
досліду

Кількість бульбочок, од./рослину

фонова популяція ризобій за відсутності ґрунтових 
ризобій

фаза 
стеблу-
вання

фаза 
цвітіння

фаза 
наливу 
бобів

фаза 
стеблу-
вання

фаза 
цвітіння

фаза 
наливу 
бобів

Контроль 21,9±2,2 36,3±4,0 40,1±1,9 0,0±0,0 0,0±0,0 0,0±0,0
Ризобофіт 30,6±1,8 47,4±3,4 54,9±1,8 21,4±1,7 40,7±5,9 52,0±5,2
Ризогумін 33,9±2,0 50,7±3,0 57,1±3,1 29,9±3,7 46,1±7,7 58,6±3,7

Дослідження впливу біопрепаратів на накопичення маси 
кореневих бульбочок дозволило встановити наступні особливості. 
Як за кількістю, так і за масою бульбочок, варіанти з бактеризацією 
в обох випадках перевищували показники контрольного варіанту 
(табл. 5). 
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Таблиця 5. Маса кореневих бульбочок сої  
за дії різних біопрепаратів

Варіанти 
досліду

Маса бульбочок, г/рослину
фонова популяція ризобій за відсутності ґрунтових 

ризобій
фаза 

стеблу-
вання

фаза 
цвітіння

фаза 
наливу 
бобів

фаза 
стеблу-
вання

фаза 
цвітіння

фаза 
наливу 
бобів

Контроль 0,20±0,04 1,09±0,11 1,23±0,05 0,0±0,0 0,0±0,0 0,0±0,0
Ризобофіт 0,41±0,03 1,33±0,04 1,42±0,03 0,53±0,04 1,51±0,08 1,62±0,07
Ризогумін 0,49±0,02 1,43±0,05 1,58±0,09 0,63±0,05 1,63±0,08 1,75±0,06

Водночас, на відміну від нодуляційної активності, дія 
Ризогуміну забезпечувала достовірне зростання маси бульбочок 
у початкові фази вегетації в порівнянні з показниками у варіанті 
з обробкою Ризобофітом. Так, у фазу стеблування маса бульбочок 
у варіанті з комплексним інокулянтом перевищувала в середньому 
в 1,2 раза показники варіанту з обробкою традиційним мікробним 
препаратом (табл. 5).

Визначення нітрогеназної активності дозволило встановити 
позитивний вплив інокуляції на цей показник. Як за фонової 
популяції, так і за відсутності ґрунтових ризобій сої, у варіантах 
з інокуляцією спостерігали формування активних симбіотичних 
систем (табл. 6). Найбільші показники азотфіксувальної активності 
бульбочок відзначали у варіанті з інокуляцією Ризогуміном у перші 
фази вегетації рослин. Так, у фази стеблування та цвітіння показники 
нітрогеназної активності у варіанті з обробкою комплексним 
інокулянтом достовірно перевищували показники варіанту з 
інокуляцією Ризобофітом (у 1,1 і 1,2 раза за фонової популяції, і в 
1,4 і 1,2 раза – за відсутності аборигенних популяцій ризобій сої). 
Висока нітрогеназна активність бобово-ризобіального симбіозу в 
ці фази особливо важлива для бобової рослини, оскільки в цей час 
відбувається основне формування азотного пулу, що в подальшому 
впливає на формування урожайності культури. Крім того, показники 
азотфіксувальної активності у варіанті з інокуляцією Ризогуміном 
свідчать про активацію ферментної системи симбіозу за участі ФАР, 
що входять до складу препарату. Так, якщо нодуляційна активність 
у цьому варіанті за фонової популяції зростає в середньому в 
1,4–1,5 раза (табл. 4), то нітрогеназна активність симбіозу – у 2,1– 
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3,5 раза (табл. 6). Таким чином, підвищується питома активність 
азотфіксації.

Таблиця 6. Нітрогеназна активність бульбочок сої  
за дії різних біопрепаратів

Варіанти 
досліду

Нітрогеназна активність, мкмоль С2Н4 на рослину за годину
фонова популяція ризобій за відсутності ґрунтових 

ризобій
фаза 

стеблу-
вання

фаза 
цвітіння

фаза 
наливу 
бобів

фаза 
стеблу-
вання

фаза 
цвітіння

фаза 
наливу 
бобів

Контроль 0,94±0,12 1,60±0,58 1,54±0,27 0,0±0,0 0,0±0,0 0,0±0,0
Ризобофіт 2,99±0,12 4,72±0,36 2,49±0,63 3,39±0,23 5,07±0,34 2,89±0,29
Ризогумін 3,39±0,10 5,57±0,21 3,18±0,41 4,61±0,37 5,89±0,46 2,82±0,36

Як відомо, азотфіксувальна активність впливає на азотний 
обмін рослини–живителя. Так, перший стабільний продукт 
азотфіксації NH4

+ є не тільки основним джерелом азоту, а й 
сигнальною молекулою – індуктором синтезу ряду ферментів, 
які виконують функцію асиміляції продуктів азотфіксації: глута-
мінсинтетази, глутаматдегідрогенази, аланіндегідрогенази, аспар-
татдегідрогенази, аспартази. Цей зв’язок є зворотнім і активність 
ферментів асиміляції аміаку також впливає на інтенсивність 
азотфіксації симбіозу [21]. Також з літературних джерел відомо, 
що фітогормони, особливо цитокінінової дії, активно впливають 
на азотний обмін рослин. Зокрема, цитокініни впливають на 
синтез білка, підвищуючи швидкість синтезу і-РНК [22]. Тому в 
ході дослідження ми вивчали вплив біопрепаратів на активність 
ключового ферменту асиміляції аміаку – глутамінсинтетази та 
накопичення водорозчинних форм білка в листках рослин сої.

Дослідження показують, що бактеризація забезпечила 
достовірні прирости вмісту водорозчинного білка в обох дослідах. 
Проте, слід зазначити, що вплив інокулянтів на синтез білка в 
рослинах чіткіше проявляється за відсутності фонової популяції 
бульбочкових бактерій. Так, дія Ризогуміну і Ризобофіту забезпе-
чила приріст білка у порівнянні з контрольними показниками на 
3,4 % та 3,7 % за відсутності ґрунтових ризобій і лише на 1,3 % та 
1,9 % – за фонової популяції (табл. 7). 
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Таблиця 7. Вплив бактеріальних препаратів  
на азотний обмін рослин сої

Варіанти 
досліду

Фонова популяція  
ризобій

За відсутності  
ґрунтових ризобій

активність 
глутамін-
синтетази, 

(кмоль P/мг·хв)

вміст 
водороз-
чинного 
білка, %

активність 
глутамін-
синтетази, 

(кмоль P/мг·хв)

вміст 
водороз-
чинного 
білка, %

Контроль 8,33±1,11 3,72±0,27 7,98±0,89 3,04±0,20
Ризобофіт 12,23±4,80 5,06±0,62 18,56±3,25 6,39±0,58
Ризогумін 14,48±1,68 5,57±0,42 21,54±0,38 6,77±0,56

Подібну ситуацію спостерігали і під час дослідження 
активності глутамінсинтетази (табл. 7). За відсутності в ґрунті 
аборигенних популяцій бульбочкових бактерій сої достовірний 
приріст активності ферменту забезпечували обидва препарати, а за 
фонової – спостерігали лише у варіанті з бактеризацією комплек-
сним інокулянтом. Найсуттєвіше глутамінсинтетазна активність в 
обох випадках зростала у варіанті з інокуляцією насіння Ризогуміном 
(табл. 7). Високу активність глутамінсинтетази у цьому варіанті 
можна пояснити високою нітрогеназною активністю бульбочок сої 
і позитивним впливом фізіологічно активних речовин (особливо 
цитокінинової припроди ), що входять до складу препарату.

Інтегральним показником ефективності симбіозу є форму-
вання урожайності зерна макросимбіонту. Вивчення продуктивності 
сої сорту Устя за щільної фонової популяції ризобій у ґрунті свідчить 
про позитивну дію інокуляції (табл. 8). Найвищий показник 
урожайності сої за цих умов відмічено у варіанті з інокуляцією 
насіння Ризогуміном. В середньому за 3 роки досліджень 
урожайність у цьому варіанті переважала контрольні показники 
на 28,8 % (для прикладу, продуктивність культури за використання 
Ризобофіту зростала на 12,1 %). 

Ще більш виражену позитивну дію від бактеризації 
спостерігали в досліді за відсутності в ґрунті мікросимбіонтів 
сої. За цих умов у рослин контрольного варіанту не відбувалося 
формування симбіозу. Тому приріст урожайності у варіантах з 
інокуляцією в середньому за 3 роки знаходився в межах від 53,8 % 
до 60,9 % (табл. 8). Як і в попередньому досліді, найбільший приріст 
урожайності зерна сої забезпечував біопрепарат комплексної дії – 
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Ризогумін. Позитивний вплив цього препарату на продуктивність 
сої можна пояснити як стимулюванням азотфіксувальної активності, 
так і активізацією процесів азотного обміну рослин у порівнянні з 
іншими варіантами.

Таблиця 8. Урожайність зерна сої в залежності  
від інокулянта та умов вирощування сої

Варіанти досліду 2008 р. 2009 р. 2010 р. Середнє  
за 3 роки

ц/га % ц/га % ц/га % ц/га %
За фонової популяції ризобій сої  у ґрунті

Контроль 18,4 – 15,2 – 9,3 – 14,3 –
Ризобофіт 19,9 8,2 18,5 21,3 10,9 17,2 16,4 14,7
Ризогумін 24,6 33,7 19,5 27,8 11,2 20,4 18,4 28,8
НІР05 5,2 1,95 1,87

За відсутності ґрунтових ризобій 
Контроль 14,4 – 14,9 – 8,2 – 12,5 –
Ризобофіт 25,2 74,7 22,1 49,8 10,4 26,5 19,2 53,8
Ризогумін 25,7 78,4 23,8 60,1 10,8 31,2 20,1 60,9
НІР05 2,3 1,6 1,9

Дослідження, спрямовані на вивчення якісних показників 
отриманої продукції, показали, що кількість білка в зерні сої зростала 
у варіантах з передпосівною обробкою насіння біопрепаратами 
(табл. 9). 

Таблиця 9. Вплив бактеріальних препаратів  
на вміст білка в зерні сої

Варіанти досліду
Вміст білка, %.

фонова популяція 
ризобій

за відсутності 
ґрунтових ризобій

Контроль 36,06±4,06 35,73±2,53
Ризобофіт 43,23±4,21 42,27±3,32
Ризогумін 44,28±3,63 45,61±2,89

При цьому, в залежності від умов їх  застосування, виявлено 
наступні особливості. За відсутності аборигенних популяцій 
бульбочкових бактерій у ґрунті застосування як Ризогуміну, 
так і Ризобофіту, забезпечувало достовірний приріст вмісту 
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білка в зерні сої. За щільної фонової популяції брадиризобій 
достовірне збільшення вмісту білка спостерігали лише у варіанті з 
використанням комплексного біопрепарату.

Таким чином, у ході дослідження встановлено, що 
сумісне застосування як інокулянту насіння сої бульбочкових 
бактерій і фітогормональних речовин біогумусу значно активізує 
азотфіксувальний симбіоз у порівнянні з окремою обробкою 
насіння бактеріальною суспензією чи екстрактом біогумусу.

Отримані результати свідчать, що інокуляція є ефективним 
агроприйомом як за відсутності в ґрунті аборигенних популяцій, 
так і за наявності щільних місцевих популяцій бульбочкових 
бактерій сої. Водночас, порівнюючи дію відомого мікробного 
препарату Ризобофіту і нового біопрепарату комплексної дії, слід 
зазначити, що в обох випадках доцільніше використовувати Ризо-
гумін. Застосування комплексного інокулянту суттєво підвищує 
нітрогеназну активність симбіозу та азотний обмін рослини-
живителя, що в свою чергу позитивно впливає як на урожайність, 
так і на якість отриманої продукції. 
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ФИЗИОЛОГИчЕСКИ АКТИВНЫЕ ВЕщЕСТВА 
БИОГУМУСА КАК ФАКТОР АКТИВИЗАЦИИ 
АЗОТФИКСИРУЮщИХ СИМБИОЗОВ  
И АЗОТНОГО ОБМЕНА СОИ
Комок М.С.
Институт сельскохозяйственной микробиологии НААН, 
г. Чернигов

Приведены результаты исследования влияния компонентов, 
входящих  в  состав  комплексного  микробного  препарата  Ризогу-
мина,  на  активность  взаимодействия  между  клубеньковыми  
бактериями  и  растениями  сои.  Определено,  что  совместное 
использование  инокулянта  с  фитогормонами  биогумуса  способ-
ствует наибольшей активизации бобово-ризобиалного взаимодей-
ствия.  В  полевых  исследованиях  проведено  сравнение  эффектив-
ности  микробного  препарата  Ризобофита  и  комплексного 
инокулянта  Ризогумина  в  условиях  фоновых  популяций  ризобий 
сои  и  при  отсутствии таковых. Установлено,  что  комплексный 
биопрепарат  способствует наибольшему  повышению  эффектив-
ности  симбиотической  системы  и  улучшает  азотный  обмен 
растений сои.

Ключевые слова:  фитогормоны,  клубеньковые  бактерии, 
нитрогеназная активность, соя, глутаминсинтетаза. 
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PhYSIOLOGICALLY ACTIVE COMPOuNDS OF 
BIOhuMuS AS AN ACTIVATION FACTOR OF 
NITROGEN-FIXING SYMBIOSIS AND NITROGEN 
METABOLISM IN SOYBEAN 
Komok M. S.
Institute of Agricultural Microbiology NAAS, Chernihiv

The  paper  examines  the  influence  of  complex  biopreparation 
Rhizogumin components into the interaction activity between rhizobia  
and soybean plants. It was determined, that the joint applying of inoculums 
with the phytohormones present in biohumus has activated the legume-
rhizobial  interactions.  The  efficiency  of  the  microbial  preparation 
Rhizobofit  and  complex  inoculant  Rhizogumin was  compared  in  field 
studies  under  the  presence  or  absence  of  «local»  populations  of  the 
rhizobia  in  the soil.  It was established  that a complex biopreparation 
has increased the efficiency of the symbiotic systems and ahs improved 
nitrogen metabolism of legume plants.

Key words: phytohormones, nodule bacteria, nitrogenase activity, 
soybean, glutaminesynthetase.




